

莫斯科号简历

类型:导弹巡洋舰
级别:“光荣”级
名称:原名“光荣”号
2000年更名“莫斯科”号
开工建造时间:1976年
开始服役时间:1983年
舰长:186米

航速:32节
排水量:11490吨
装备(部分):
16枚远程反舰导弹
64枚远程防空导弹
533毫米鱼雷
1架卡-27直升机



沉没的传奇

遭导弹击中
还是起火爆炸?

俄多家主流媒体此前援引俄国防部声明称,“莫斯科”号巡洋舰上发生火灾,导致侧舷储存的弹药爆炸,严重损坏了该舰。好消息是,没人死伤,船上全员已撤离。14日,俄国防部证实,该舰舰体被拖曳至目的地克里米亚港口维修的过程中,失去稳定性,在风浪中沉没。

正如路透社等指出的那样,“莫斯科”号不一般,它是俄黑海舰队的旗舰,一艘万吨“斯拉瓦级”的“巨无霸”船,对俄军的意义非同寻常。

这么重要的一艘军舰,说没就没了?俄国防部没有细说,只指出“火灾原因正在确定中”。乌克兰敖德萨州州长马尔琴科立即表态:这船是被乌克兰海军发射的两枚“海王星”反舰导弹击中的。不过,这一说法没有得到其他信源证实。

“海王星”反舰导弹很厉害吗?据介绍,“海王星”是乌克兰在苏联“天王星”舰对舰导弹基础上研发的地对舰亚音速导弹,战斗部重150公斤,射程280公里,最低掠海飞行高度约3米,具备一定突防能力。按照乌方说法,这是“海王星”首次用于实战。

美国国防部发言人柯比说,“莫斯科”号发生爆炸时位于距离敖德萨港口大约110公里的外海。

俄MASHNEWS新闻网则援引业内人士观点称,鉴于“莫斯科”号拥有强有力的防空系统,该舰“不太可能”被乌方导弹命中,不能排除人为因素。

上海政法学院东北亚研究中心副主任、军事专家杨震认为,乌方说法存在一些疑点:一是宣称导弹沉没巡洋舰的是地方行政官员而非军方;二是乌军尚未出具可信的战报或“海王星”导弹发射证据;三是“海王星”发射车车体较大,如何机动到发射阵位而不被俄军发现并摧毁,也存在疑问。

杨震说,不能排除“莫斯科”号沉没是自身起火爆炸所致。由于各种因素,在战时发生这种情况也不是没有可能。

万吨级导弹巡洋舰、俄罗斯黑海舰队的旗舰“莫斯科”号,当地时间4月14日起火爆炸,舰体严重受损,在被拖曳至目的地港口过程中沉没。一艘经历近40年风云跌宕的传奇军舰,就这样结束了自己的使命。对于造成灾难的原因,俄方表示,火灾引发了船上弹药爆炸,乌方官员则称,这艘旗舰是在敖德萨海岸被乌海军导弹击中的。俄乌各执一词,事件再陷“罗生门”。此次旗舰沉没暴露俄军哪些问题?会对俄乌战局产生什么影响?都是大家关注的焦点。

俄方失去“两个传奇”

“莫斯科”号成为俄乌冲突爆发以来,俄方损失的第二艘主要军舰。3月下旬,俄登陆舰“奥尔斯科”号在乌别尔江斯克亚速海港,被一枚乌克兰导弹击中。

“莫斯科”号的军旅生涯始于1983年,之后经过改装,于2015年下半年成为俄海军在地中海常设特遣部队的旗舰,曾赴叙利亚执勤,为打击

恐怖主义提供保障。其防空系统,可覆盖俄设在叙的赫梅米姆空军基地。

2018年起,“莫斯科”号经历大修,更换大发动机、无线电技术系统、电缆等。这次俄军入乌行动,其参与了对黑海冲要蛇岛的“奇袭”,提供后勤支援等。

没想到,传奇军舰就这样沉沙折戟。

暴露俄军哪些问题?

据杨震介绍,“光荣”级是苏联海军元帅戈尔什科夫“国家海上威力论”的产物,主要作战使命是在公海和大洋掩护苏军弹道导弹核潜艇,进行反舰作战并截断美欧之间的大西洋交通,属于远洋作战舰艇。优点是火力强大、巡航能力强,是典型的机械化战争时代海军主战平台。

作为苏联时代为克制美国超级航母而专门建造的“航母杀手”,“光荣”级巡洋舰以两舷倾斜排列的16枚威力强大的P-500“玄武岩”重型超音速反舰导弹而闻名天下。该导弹射程超过550公里,最

大飞行速度达2.5马赫,曾是苏联红海军最重要的反航母利器。

苏联解体后,原本规划的7艘“光荣”级巡洋舰只有已建成的3艘得以保留并加入俄罗斯海军,4号舰“乌克兰”号在完工90%的情况下被划归给乌克兰,就此废弃。

随着战争技术形态从机械化进入信息化,“光荣”级开始落后于时代,在高烈度的信息化海战场上,其防空能力不全面、信息化程度不高且自动化程度低的缺点凸显,隐身能力弱亦是其软肋。

杨震分析说,如果是导弹

实际上,俄乌冲突发生后,俄黑海舰队还痛失一名大将。当地时间3月20日,俄黑海舰队副司令、一级舰长安德烈·帕利被确认在马里乌波尔的战斗中阵亡。帕利出生于乌克兰基辅,1992年毕业于基辅海军政治学院。不过,毕业后,他拒绝宣誓效忠乌克兰,转而前往俄北方舰队服役。

命中,说明“莫斯科”号防御低、慢,小目标的能力不足,海洋态势感知能力偏弱;如果是火灾,说明其保障舰船生命力的损害管制能力不强。从这次沉没事件看,俄军的损管物资准备和应急预案等方面存在缺陷。

俄罗斯塔斯社去年4月援引一名俄退役海军上将的话报道,“莫斯科”号是“黑海最具威力的战舰”。只是,一些军事分析师指出,作为一艘服役近40年的老舰,“莫斯科”号的空基预警能力和末端防御能力较弱。

艇,乌克兰难以扭转俄方海上优势。

杨震介绍,“莫斯科”号是俄军在黑海对抗北约舰船的主力战舰,其沉没意味着北约对俄罗斯的海空优势更加明显,而黑海舰队进一步向“空潜快”舰队退化,即只能依托航空兵、潜艇、机动性强的小型舰艇进行近岸防御作战。

杨震预计,接下来,俄军将加大对顿巴斯地区乌军的攻势,加强火力覆盖,尽可能多地歼灭乌军有生力量,以锁定战局趋势。

中国缘何未选择光荣级巡洋舰?

“共青团员”号光荣级巡洋舰在苏联解体的时候已经建造完成了90%,但是乌克兰政府却没有独立完成这艘战舰的能力,所以就如同当年的瓦良格一样,乌克兰政府也在寻找能够接收这艘战舰的国家。在乌克兰人看来中国人是一定会接手这艘吨位超过1万吨的巡洋舰,P-500反舰导弹要比现代级的日炙导弹强上很多,而64单元S-300PMU防空导弹又是中国急需的区域防空导弹。

不过,经过谨慎权衡,中国海军发现光荣级巡洋舰必须在原红海舰队的整体作战体系内,才能充分发挥战斗力,而当时我们离那套作战体系还差的比较远,加上当时的中国和乌克兰,都没有能力将光荣级巡洋舰建造完成。另外,虽然光荣级巡洋舰是一款性能优秀的巡洋舰,但是在上个世纪末期舰船的电磁隐身化已经初见端倪,世界海军强国已经开始寻求降低水面舰艇电磁反射的方法,而光荣级巡洋舰杂乱的上层建筑和电磁环境导致这种战舰就是黑夜中最大的电灯泡。

同时,由于光荣级巡洋舰装备强大,对航母也有较大危险,被看做是准战略级海军武器装备,因此如果进行外贸交易,来自某些国家的阻力实在太大。所以最终这笔传闻已久的交易被彻底终结。

据新华社、中新社、《成都商报》

不大可能从根本上扭转战场进程

路透社等西方媒体指出,如乌克兰这次袭击得到证实,可能是乌海防部队迄今为止最大胆的一次袭击。同时,此举将表明,乌反舰导弹库存能够穿透重型防空系统。这艘船的损失,“将是乌克兰在战术上的重大胜利和宣传胜利”。

回溯历史,黑海舰队曾有辉煌一页。其曾属苏联,在二战中抗击法西斯主义,立下威名。苏联解体后,黑海舰队被分给俄乌两国,对俄来说,这支舰队是保卫外高加索沿海、黑海经济区及威慑潜在敌

人的重要军

美国长期在黑海与俄“斗法”。2021年,美国舰艇七度穿越黑海海域,俄方高度警惕,跟踪监视。

在乌克兰,随着俄乌均把布兵重点转向顿巴斯地区,美西方正加紧对乌供武。

专家认为,由于此次俄乌冲突以陆战为主,“莫斯科”号沉没能够在一定程度上鼓励乌军士气,却不大可能从根本上扭转战场进程。俄军即将占领亚速海战略重镇马里乌波尔。五角大楼估计,俄海军在黑海和亚速海有数十艘舰